

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата политических наук
Алексеенко Анны Михайловны на тему:
«Влияние на отношения России и Японии
национально-культурной специфики имиджей их политических
лидеров» по специальности 5.5.4. «Международные отношения,
глобальные и региональные исследования»**

Диссертация А.М. Алексеенко посвящена актуальной теме, находящейся в сфере интересов целого ряда социальных и гуманитарных наук. Междисциплинарный характер ее предмета обусловил многообразие концептуальных конструкций, методов и методик исследования.

Сложность и неоднозначность поставленных автором задач проявились в том, что использованные подходы носят творческий характер и не всегда соответствуют принятым в отдельных областях политической науки принципам изучения таких феноменов, как лидерство, имидж, политическая культура и политические ценности. И, соответственно, именно необходимость поиска нестандартных решений в данном предметном поле обусловила сложность предмета исследования и оригинальность авторского подхода, выходящего за рамки традиционных для отдельных областей политической науки форматов изучения указанных явлений.

В целом, представляется, что несомненной заслугой А.М. Алексеенко является разработка инструментарий оценки и анализа влияния личностного фактора, описанного через понятие национально-культурной специфики имиджа лидера, на внешнеполитический курс государства.

Содержательный акцент на историко-культурных факторах и предпосылках современных российско-японских отношений является

главной особенностью диссертации, обосновывает ее новизну и вклад в развитие целого ряда проблемных полей политической науки.

Предложенная А.М. Алексеенко методика может быть использована для анализа межгосударственных отношений между другими странами или группами стран и, в случае дальнейшего развития и совершенствования предложенного инструментария, имеет перспективы выхода на глобальный компаративный уровень.

Вместе с тем, в диссертации имеется ряд недостатков, которые, в целом, не меняют общего положительного впечатления от текста работы и положений, выносимых на защиту.

Во-первых, анализ степени научной разработанности важнейшей для данной диссертации проблемы политического лидерства представляется неполным: в частности, автор не указывает на классические зарубежные труды, сформировавшие основу для понимания феномена политического лидерства, таких авторов, как Дж. М. Бёрнс, Р. Такер, Х. Лассуэлл, А. Джордж, Б. Глэд и других авторов, а также не уделяет внимание достижениям в этой области школы политической психологии Московского государственного университета, созданной под руководством профессора Е.Б. Шестопал.

Во-вторых, в работе в явном виде не упоминаются параметры и природа происхождения эмпирических данных (период сбора данных, методики опроса, специфика выборка и т. п.), на основании которых автор делает собственные (а не полученные упоминаемыми в работе аналитическими центрами ФОМ и ВЦИОМ) заключения о специфике типов национальной культуры стран и чертах имиджа упоминаемых в тексте диссертации лидеров.

В-третьих, требует дополнительной аргументации тезис автора о том, что ценности являются устойчивым неизменным ядром имиджа политика, и ее отказ от рассмотрения их в качестве вариативного основания массового сознания, допускающего альтернативные представления разных социальных

групп и категорий населения относительно реальных и идеальных качеств политических лидеров.

Указанные выше замечания не уменьшают значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 «Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», кроме того, оформлена согласно требованиям «Положения о совете по защите на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова».

Считаю, что Анна Михайловна Алексеенко заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук, доцент,
заведующий кафедрой политических наук и международных отношений историко-филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Челябинский государственный университет»



Зорин Василий Анатольевич

Дата: 25.04.2024

Контактные данные:

тел.: e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

19.00.12 – Политическая психология (по политическим наукам)

Адрес места работы:

454084, г. Челябинск, пр-т Победы, д. 162 В

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Челябинский государственный университет»

Тел.: +7(351)799-70-06, istfak@csu.ru

Подпись сотрудника удостоверяю:

